

只花100块 没票照上车

实名制催生新“黄牛”，收钱领人上车，与火车站人员分成

今年春运中，铁道部要求实行实名制购票，并规定“票、证、人”一致才能进站。但在杭州火车南站，记者却发现：只要给一两百元钱，无票也能进站上车。

火车站“接送客”灰色产业链是怎样形成的？车站工作人员如何参与和分成？实名制下的新“黄牛”为何没人管？为揭开这背后的猫腻，“新华视点”记者追踪调查。



旅客向“吴大姐”交了100元后被领进车站 新华社记者 黄宗治 摄

体验：花100块无票上车

近日记者接到举报，称在杭州火车南站有人在向买不到票的旅客招揽“生意”——只要给100块钱，他们就能想办法将其送进站并上车。

为弄清真相，记者1月10日早上来到杭州火车南站，在售票厅门口，一位自称“吴大姐”的妇女向记者走来，她热情地询问记者是否担心买不到票。她凑近说，只要交一百块钱，就能帮忙进站上车。

记者提出乘坐中午从杭州南到南昌的K1185次列车。这时“吴大姐”走开打了一个电话，回来时表示已经联系好站内接应的人，要记者在站外稍等。

11时左右，第一候车厅进站口出来一个穿着铁路制服、别着“客票检查”红袖章的青年男子招呼“吴大姐”。在这位工作人员的带领下，记者没被要求出示车票或其他证件就顺利进了候车厅。令人惊讶的是，旁边还站着五六个工作人员，但没人过问。

在候车厅等待半个多小时后，记者所要乘坐的列车开始检票。然而这位“客票检查”人员并没有带记者走检票口，而是径直走进“母婴、军人候车室”，该候车室工作人员没有询问。随后，他带领记者打开通往站台的门，并提示若碰到列车员要查票，只要说“上车补票”就没问题。记者按照他所说的，果然顺利上车。

利益：和火车站人员分成

在调查中，“吴大姐”表示，“收来的钱，我们和火车站三七分成，自己得三成”。在给火车站的钱中，负责带领的工作人员、进站口查票的人等都有份。

“车站一些没直接帮忙的人也想分钱，他们中间为此有矛盾。”她说，为搞好关系，自己经常请车站工作人员吃饭。“火车站的领导知道这件事，但有没有参与分成不清楚。”

和“吴大姐”一起做“生意”的还有三人，来自江西等地，他们结成一个小型利益共同体。整个春运期间，每个人至少能做两三百个“生意”。

这位“吴大姐”还透露，除他们外，杭州火车南站还有两三群人在“吃这碗饭”。一个自称代售汽车票并“兼职揽客”的中年男子说，他们赚的钱和火车站工作人员是五五分成。

一些招揽“生意”的人告诉记者：“做了这么多年，和车站的人都是老交情了。”那位带记者进站的工作人员也称，与“吴大姐”是朋友关系，已认识多年。

处理：违规保安被拘留

与“吴大姐”一起的张姓男子表示，由于今年实行火车票实名制，周边倒票的黄牛少了，但他们的生意更好做了。“在我们这里花100块钱远比去买汽车票划算，所以随便问问就能揽到活。”

针对记者反映的“杭州火车南站‘黄牛’没人管”的问题，上海铁路公安机关立即展开了调查。上海铁路公安现已查实，报道中提到的别着“客票检查”红袖章的青年男子为铁路保安人员郑某，“吴大姐”为湖南籍无业人员吴某。目前，铁路公安部门已查实郑某扰乱公共秩序的行为，对郑某作出行政拘留处罚，对吴某正在追查中。同时，将根据调查情况，对有关人员实施责任追究。

新华社“新华视点”记者 周竟

女儿吃空饷 县委书记被免职

新华社太原1月15日电(记者 王宁 王学涛)记者从有关方面获悉，针对网络舆论反映的“静乐县委书记女儿五年吃空饷10万元”问题，有关方面及时组织了调查和审核，相关责任人已被处理。

1月14日，经山西省纪委常委会研究决定，给予当事人静乐县委书记杨存虎党内严重警告处分。1月15日，山西省委常委会作出决定，免去杨存虎静乐县委书记职务。对于问题所涉及的山西省忻州市卫生局、山西省疾病预防控制中心以及相关事项和相关责任人员，已责成有关部门和单位依纪依法、依照相关规定及时做出处理。

上海市人大代表建议：公款消费不准喝茅台

新华社上海1月15日专电(记者 张建松)价格一路飙升的茅台酒已经超出寻常百姓的承受范围，客观上沦为变相的奢侈品。正在召开的上海市第十三届人民代表大会第五次会议上，上海市多位人大代表建议公款消费不准喝茅台酒。

“动辄两千多元一瓶的茅台酒已‘变了味’，不再是普通的白酒，老百姓对此议论纷纷、意见很大。建议上海带头在公款消费中明确禁止喝茅台，各级纠风部门也应把禁止喝茅台列为检查内容，像禁止消费卡一样予以查处。”上海市人大代表史秋琴说。

日前，在胡润研究院发布的“全球十大最值钱奢侈品牌榜”中，茅台排列在世界著名奢侈品牌路易威登、爱马仕和宝马之后，名列第四。此外，茅台还被评为“十大最受富豪青睐的送礼品牌”之一。

“虽然茅台从没有承认自己是奢侈品，但在价格的疯涨上具备了奢侈品的‘基因’，喝茅台越来越被视为‘身份’和‘品位’的象征，老百姓已经将其视为当然的奢侈品，这次被排进胡润奢侈品排行榜，也是一种旁注。”上海市人大代表慎海雄说，“对此种畸形现象，有必要断喝一声。”

“童话大王”郑渊洁 获选年度“正义人物”

新华网北京1月15日电(记者 杨维汉)“2011年度中国正义人物”评选活动结果于15日在京揭晓，“童话大王”郑渊洁、公安部打拐办主任陈士渠等获选“2011年度中国正义人物”。

获得“2011年度中国正义人物”殊荣的分别是：郑渊洁、郑亚旗父子，公安部打拐办主任陈士渠，开启中美跨国索赔的湖北省高级人民法院民四庭庭长王功荣，解救智障奴工的河南电视台都市频道记者崔松旺，“感动非洲”的中国维和军人济南军区联勤某分部副部长张勇，驻守黄海开山岛25年的“夫妻哨”王继才、王仕花，“滇池卫士”张正祥，“中国好人网”创办人、华南师范大学理论部教授谈方，“社区维权人士”陈凤山，执法柔情的广州市人民检察院检察官杨斌。

去年企业家犯罪202例，最多贪污近8亿

落马国企老总人均涉贪3380万

1月15日上午，由法制日报社《法人》杂志等单位向外界发布了“2011中国企业家犯罪报告”。

报告显示，2011年落马国企企业家平均年龄在52岁左右，而人均涉贪金额猛增至3380万元。

《法人》杂志曾刊出“2010年中国企业家犯罪报告”，在社会上引起不少关注，被业内称为“国内首个年度企业家犯罪报告”。

据《法人》杂志特约研究员王荣利向媒体表示，“中国企业家犯罪报告”的研究素材均来自于2011年1月1日至12月31日的媒体公开报道，经统计，2011年

全国共有202例企业家犯罪案件。

这其中除了3例在逃被通缉之外，其余199例案例分别处于纪委“双规”、公安机关拘留、逮捕、检察机关起诉或者法院审理、收监执行等不同阶段。

而已判决案件绝大多数是过去两三年内发案的大要案，在落马国企企业家贪腐金额大幅度增加的背景下，判决死缓的数量在增加，但判决死刑立即执行的尚无一例。

在这199例案件中，国企企业管理人员(包括有国有股份的股份制企业等在内，以下称“国企企业家”)犯罪或者涉嫌犯罪的有88例，民营企业(包括民

营企业管理人员在内)犯罪的或者涉嫌犯罪的共有111例。

从平均年龄上看，2011年涉案国企企业家为52.59岁，民营企业企业家为45.67岁。

报告显示，2011年国企企业家涉贪金额平均每人3380万元，其中光明集团家具股份有限公司创始人、前董事长冯永明一个人就被控贪污近8亿元，如果去掉这一特殊案例，平均每人贪污金额也达到2077万元，而2010年这个数字为957万元。

此外，企业家犯罪案例中团伙犯罪突出，涉黑案件所占比例有所下降，诈骗案件所占比例大幅上升。

部分落马企业家

1. 黄建华，河北省港口集团董事长，受贿人民币2023万元、美元11万元，被判死缓。
 2. 侯行知，重庆市能源投资集团公司原董事长，受贿625万余元，被判无期徒刑。
 3. 戴伟中，上海临港经济发展(集团)有限公司副总裁，被指控受贿818万余元。
 4. 白培中，山西焦煤集团董事长、党委书记，网传其住所遭劫损失5000万，被免职。
 5. 陈金明，江苏省南通产业控股集团副董事长、总经理，2011年2月被立案调查。
- 据《法制晚报》

我国商船湄公河上遇袭

联合巡逻执法船及时处置；船长称，子弹吐着火舌朝他们飞来

记者从湄公河联合巡逻执法指挥部了解到，北京时间1月14日19时10分，在湄公河国际航道孟西岛上游会龙河口，中国“盛泰11号”商船遭不明身份人员枪击。正在湄公河执行联合巡逻执法任务的执法船在联合指挥部统一指挥下，紧急启动联合处置突发情况应急预案，果断处置“盛泰11号”商船遇袭事件。

中老双方启动紧急预案

14日晚上8点多，联合巡逻

执法船接到了中国商船“盛泰11号”的紧急求救，说从14日晚上7点10分在湄公河国际航道孟西岛上游老树会龙河口下游2里处的湄公河水域，遭到了从老树方向一侧的枪击。接到报警之后，中老双方紧急联合处置，启动了处置突发情况的紧急预案。

中方云南公安边防总队副队长朱德忠、老方指挥长端玛拉中校迅速采取措施。由老方电话联系被袭击船事地老方孟莫军营，派出警力从陆路赶赴事

发现场进行搜寻并展开救助。同时，老挝巡逻执法船艇战斗队员登上中方的执法船艇，与中方战斗队员一起紧急开往事发地点。

商船玻璃被子弹击穿

15日凌晨，战斗队员到达了出事水域，登上了“盛泰11号”船实地看了被袭的现场。记者看到船上的玻璃被子弹打出弹孔，穿过玻璃又穿过了船上的一侧墙板，并穿透了木门。

船长说，事发的时候“盛泰

11号”上一共有5人，所幸这5人都没有伤亡，情绪稳定。船长在驾驶的过程当中看到从岸边射出的子弹吐着火舌朝他们飞来。于是他们冒着危险把油门拉到底，快速往上游开了2公里，停靠到了一个相对比较安全的地方。

据了解，这个船只上拉的是木材，是从泰国清盛港返回云南西双版纳关累港。参加联合巡逻执法的老挝人民军指挥官表示，目前，老方正在组织力量对犯罪嫌疑人进行追捕。新华社综合

全国住宅平均地价 环比增幅跌落至零

新华社北京1月15日电(记者 王立彬)中国城市地价动态监测系统15日发布最新统计数据，2011年第4季度，全国各业用地价格增速深度回调，住宅地价环比呈现零增长。

国土资源部土地利用管理司、中国土地勘测规划院编制的这一监测报告说，2011年第4季度，全国各用途平均地价增速持续放缓，商服、住宅、工业地价环比增速连续三个季度回调，同比增速连续两个季度回调。其中，受房地产调控政策的间接影响，本季度，全国住宅平均地价环比增幅跌落至0。